

## Отзыв

официального оппонента, кандидат философских наук Рахматов У.Н. на диссертацию Усмонов Сайфуллобек Ходжаевич на тему “Оборонное сознание молодёжи: социально- философский анализ” (на материалах Республики Таджикистан) представленную на соискание ученой степени кандидата философских наук по специальности 5.7.7 - социальная и политическая философия

Кандидатская диссертация Усманова Сайфуллобека Ходжаевича посвящена актуальной в современной обществоведческой науке проблеме оборонного типа сознания, предпосылки формирования которого недостаточно изучены. Тем более, в социально- философском ракурсе она не разработана вообще и требует неотложного исследования. Работа диссертанта является результатом анализа оборонного типа сознания с позиции патриотической и этической его значимости с учетом его использования в системе обеспечения безопасности и корректирования национально - этнического самосознания молодёжи Таджикистана и считается первой попыткой его социально - философской интерпретации. Объектом исследования диссертанта является оборонное сознание, как особый тип сознания индивидов вообще, а предметом анализа выступает динамика становления оборонного типа сознания молодёжи Таджикистана в условиях государственной независимости.

Автором работы впервые в обществоведческой науке успешно осуществлена попытка социально - философского анализа сущности оборонного типа сознания, выработана модель способов восприятия оборонного сознания и их классификация, соответственно реально существующим условиям жизни индивидов, научно охарактеризована природа оборонного типа сознания и его корреляционная связь с национальной идентичностью. Также диссертантом предложено авторское

определение сути оборонного типа сознания и теоретический механизм его формирования в условиях современной геополитической обстановки, представлено авторские видение некоторых принципов использования оборонного типа сознания в условиях государственной независимости с целью повышения государственной обороноспособности. Автор использует различных источников для подкрепления аргументации выдвигаемых в работе положений и часто опирается на труды известных мировых ученых в области изучения форм оборонного типа сознания.

Диссертантом в работе применены такие методы классического философского анализа, как сравнение, восхождение от абстрактного аспекта к конкретной цели и др. Также использованы системный, сравнительный, структурно – функциональный, аксиологической и институциональные подходы, позволяющие анализировать проблему формирования оборонного сознания. Подчеркнем, что исследование Усманова Сайфуллобека Ходжаевича является самостоятельной научной разработкой такой сложной темы, как оборонный тип сознания, которая имеет большую значимость для социальной философии. Уместно констатировать и то, что диссертационное исследование написано логично хорошо структурировано, содержит необходимое социально – философское обобщение и показывает высокий уровень философского знания его автора.

В тексте исследования прослеживается необходимый уровень исследовательских качеств Усманова Сайфуллобека Ходжаевича, его умение аргументировано доказывать собственную точку зрения и самостоятельности сознания. В целом, диссертантом удачно решены такие исследовательские задачи, как интерпретация сущности свойства и проявления оборонного типа сознания индивидов, выявление и научное обоснование социально – политических предпосылок формирования оборонного типа сознания в современных условиях и раскрытие взаимосвязи национального

самосознания оборонного сознания в духовной жизни таджикской молодёжи в период независимости.

Диссертационное исследование состоит из введения, двух глав, которые включают шесть параграфов, заключения и список использованной литературы. Диссертант во введении обосновывает актуальность темы диссертационного исследования, показывает степень её научной разработанности, определяются объект, предмет, цель и задачи исследования, его теоретико - методологические основы. Формулирует научную новизну работы, положения, выносимые на защиту, раскрывает теоретическую и практическую значимость исследования, а также способы апробации полученных результатов.

Первая глава диссертации называется «Методологические основы анализа проблемы оборонного типа сознания», где рассматриваются, философские аспекты оборонительного боя и области проявления оборонного сознания как показатели наличия оборонной сознательности. По мнению диссертанта, философские аспекты оборонительного боя в рамках обобщенного, оценочно - целенаправленного отражения и конструктивно - творческого преобразования военно - социальной окружающей действительности служат предпосылкой формирования оборонного сознания. В этом ареале, военно - патриотические, психолого - педагогические и культурно - духовные области проявления оборонного сознания характеризуются взаимосвязанностью, демонстрируя обусловленность всего механизма его формирования.

Рассматривая методологические основы проблемы, автор диссертации делает вывод что становление оборонного сознания, как форма логического мышления - есть сложное системное военно патриотическое образование: совокупность разнородных и идеальных, мыслительных и чувственных эмоциональных и волевых, креативных и

воображаемых, интуитивных и вспомогательных процессов. Дефиниция оборонного сознания в данном ракурсе выражает структурные взаимоотношения его внутреннего мира. Они позволяют изучать процессы структурирования оборонного сознания в отдельности и во взаимодействии друг с другом.

Следовательно оборонное сознание берет свои истоки из истории формирования национальной идентичности то есть с самого начала человеческой цивилизации. В второй главе диссертации «Содержание и специфика проявления оборонного сознания молодёжи Таджикистана в годы независимости» автором работы рассматриваются условия формирования национальной идентичности, как основного влияющего фактора на оборонное сознание молодёжи. Дается определение оборонного сознания, и характеризуются особенности его формирования у молодёжи Таджикистана в годы независимости.

В целом на наш взгляд автор работы раскрыл сущность и содержание исследуемой проблемы и достиг поставленных целей в рамках диссертационного исследования. Изучения работы показывает, что полученные автором результаты являются научно обоснованными, логически выстроенными, аргументированными обладающими теоретической и практической ценностью содержащими новые знания о специфике оборонного типа сознания.

Содержание автореферата соответствует разработанным положениям диссертации. Опубликованные работы отражают основное содержание исследования. В работе имеют место и другие заслуживающие внимания теоретико- методологического и практического характера, расширяющие наше представление об оборонном типе сознания как сегмента общественного сознания.

Вместе с тем, при всех отмеченных достоинствах в диссертации Усмонова С.Х. есть и ряд моментов, которые можно отнести к авторским недоработкам. К ним относятся:

1. В диссертации не имеется определенный сформированный концепт понятия “оборонное сознание”.
2. Автором в диссертации не использован синергетический подход для раскрытия механизма действия оборонного сознания.
3. В работе автором недостаточно подвергнуты анализу пути и механизмы формирования у молодёжи, наряду с оборонным сознанием также и наступательное сознание.
4. В диссертации имеются незначительные грамматические ошибки, которые исправляемы и отнюдь не умаляют её ценность.

Несмотря на эти замечания, диссертация является законченным научным исследованием, в котором на основании выполненных автором изысканий и разработок осуществлено решение научной проблемы, социально- философский анализ оборонного типа сознания молодёжи. Таким образом, диссертационное Усмонова С.Х на тему: «Оборонное сознание молодёжи: социально - философский анализ» (на материалах Республики Таджикистан) является научно - квалификационной работой, в которой содержится решение важной проблемы в социальной философии, имеющей существенное значение для соответствующей отрасли знаний, что соответствует требованиям п. 7 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства РФ от 30.01.2002г., №74 (с изменениями, внесенными Постановлением Правительства РФ от 20.06.2011г., №475), предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата наук и доктора наук, а ее автор заслуживает присуждения ему искомой ученой степени кандидата философских наук по специальности 5.7.7 социальная и политическая философия.

Автореферат диссертационного исследования Усманова Сайфуллобека Ходжаевича по своему содержанию завершению, логичности и обоснованию теоретических положений и значимости практических результатов полностью соответствует требованиям ВАК РФ а его автор заслуживает присвоения ученой степени кандидата философских наук по специальности 5.7.7 социальная и политическая философия.

Заведующий кафедрой философии и политологии – Таджикского аграрного университета им. Ш.Шотемур

кандидат философских наук



Рахматов У.Н.

Адрес: 734003, Республика Таджикистан, г.Душанбе, пр. Рудаки 146,  
Таджикский аграрный университет им.Ш.Шотемур, тел : 904 56 75 95

Подпись удостоверяю:



Начальник отдела правового обеспечения и кадров

ТАУ имени Ш.Шотемур Раджабова Н.А.



“07” 03 2022